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Instrukcja dla zdajacego

1.

N R W

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoOj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskacé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€ | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W B[]0
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W E|c| .

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.

Przedstawione na rysunku zaopatrzenie ortopedyczne zastosowano po
amputacji w obrgbie stawu

A. $rddstopno-paliczkowego.
B. skokowego goérnego.

C. Lisfranca.

D. Choparta.

Zadanie 2.
W jakich przypadkach sznuréwka lgdzwiowo-krzyzowa nie spelnia swojego zadania?
A. Zmegczeniowych, przecigzeniowych boélach odcinka lgdzwiowego.
B. Zmianach kostnych i mi¢§niowych u 0séb starszych.
C. Urazowych zlamaniach i zwichnigciach kregéw.
D. Dyskopatii ledzwiowe;j.
Zadanie 3.
Skolioza o kacie skrzywienia od 60° do 90° wg Cobba zaliczna jest do

A. Istopnia
B. Il stopnia
C. [III stopnia

D. IV stopnia

Zadanie 4.

Ktore z wtornych zaburzen statycznych ciata przedstawia schemat?

A. Przesunigcie rOwnowazace tulowia na stron¢ odjgcia konczyny
gorne;j. |

B. Skrzywienie boczne krggostupa w wyniku skrocenia konczyny
dolne;j. o

C. Poglebienie lordozy ledzwiowej skutkiem przykurczu w stawie
biodrowym.

D. Tylopochylenie miednicy w wyniku skrocenia prostownikow stawu 5
biodrowego.
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Zadanie 5.

Znieksztatcenie wymagajace zaopatrzenia ortotycznego, przedstawione na rysunku, to palec

A. butonierkowy.,
B. labedzia szyja.
C. miotowaty.
D. szponiasty.

Zadanie 6.

Na ktory odcinek krggostupa stosowana jest ortoza Kampa?

A. Piersiowo-ledzwiowy.
B. Szyjno-piersiowy.

C. Ledzwiowy.
D. Szyjny.
Zadanie 7.

Struktury anatomiczne wykorzystywane do zawieszenia protezy po amputacji wyluszczenia w stawie

lokciowym to

A. wyrostek lokciowy kosci tokciowe;.
B. glowa ko$ci promieniowe;.

C. klykie¢ kosci ramienne;j.

D. grzebien lopatki.

Zadanie 8.
Wg klasyfikacji NFZ ortoza typu KAFO to zaopatrzenie
A. zujeciem uda, goleni i stopy.
B. stabilizujgce staw skokowy.
C. obejmujace golen i stope.
D. stawu kolanowego.

Zadanie 9.
Ktéra proteza konczyny gornej zasilana jest systemem baterii wymagajgcych systematycznego
dotadowywania?

Mioelektryczna.
Mechaniczna.
Kinetyczna.

oaowp

Estetyczna.

Strona3z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 10. /fj -53 I\
wﬂwﬁ]

Pomiar niezbedny do wykonania aparatu szynowo-opaskowego na konczyn¢ dolng \
przedstawiony na rysunku, jest wysokoscig od podtoza do \

A. kretarza wigkszego kosci udowej.
kolca biodrowego gérnego. ( )

B
C. grzebienia miednicy.
D

guza kulszowego. zﬁ))_\ | l

Zadanie 11.

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz koszt surowcéw i materiatébw potrzebnych do

wykonania ortozy. | -7
koszt surowcdéw i materiatow ?
A. 120z czas pracy technika ortopedy 720 min
B. 144 7t koszt za godzine pracy 20 zt
marza od sumy wszystkich kosztow 20%
C. 160zt koszt gotowej ortozy 432 zt
D. 192z
Zadanie 12.

Jaki rodzaj zaopatrzenia ortopedycznego przedstawiono na zdjgciu?

A. Stope protezowg dynamiczna.
B. Stope protezowa SACH.

C. Wkiadke uzupetniajaca. i,
D. Ortozg¢ AFO.
Zadanie 13.
Jakiego typu lej protezy podudzia przedstawiony jest na zdjgciu?
A. KBM
B. MAS
C. PTB
D. PTS
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Zadanie 14.

Zaopatrzenie ortopedyczne przedstawione na zdjeciu to

A. proteza mioelektryczna przedramienia.
B. proteza kosmetyczna przedramienia.
C. kinetyczna proteza ramienia.

D. regka mechaniczna.

Zadanie 15.

Jak powinna by¢ ustawiona konczyna gorna podczas pobierania negatywu stuzacego do wykonania tuski z
tworzywa sztucznego?

— zgiecie w stawie tokciowym ok. 90°

— przedrami¢ w supinacji

A.| — staw nadgarstkowy w zgieciu dtoniowym 30°- 40°
— stawy palcOw w przeproscie

— keiuk w jednej ptaszczyznie z pozostatymi palcami.

— zgiecie w stawie tokciowym ok. 90°

— przedrami¢ w pronacji

B.| - staw nadgarstkowy w zgieciu grzbietowym 30°- 40°
— stawy s$rodreczno-paliczkowe w zgieciu 20°- 30°

— kciuk w opozycji do pozostatych palcéw

— staw lokciowy wyprostowany

— przedrami¢ nawrocone

C.| - staw nadgarstkowy w zgieciu dtoniowym 30°- 40°
— stawy palcOw w przeproscie

— keciuk w opozycji do pozostatych palcow

— staw lokciowy wyprostowany

— przedrami¢ odwrocone

D.| - staw nadgarstkowy w zgieciu grzbietowym 30°- 40°
— stawy palcodw w zgieciu 20°- 30°

— keiuk w jednej ptaszczyznie z pozostatymi palcami.

Zadanie 16.

Aby zapewni¢ wiladciwy rozklad sit w protezie typu PTB, nalezy zmodyfikowaé¢ odlew gipsowy,
wykonujgc

A. nacisk na okolic¢ §ciggien zginaczy stawu kolanowego.
B. nadlewy na bocznej i tylnej powierzchni kikuta.

C. wecigcie w okolicy wigzadta wtasciwego rzepki.

D. S$cigcie gipsu w miejscach wystepow kostnych.
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Zadanie 17.
Jakiego typu ortoze nalezy zastosowaé, aby zmniejszy¢ obcigzenia niewydolnych struktur podporczych

oraz zmniejszy¢ naciski wywierane na te struktury przez mas¢ ciata?

A.

B.
C.
D.

Stabilizujaca.
Odcigzajaca.
Korekcyjng.
Czynna.

Zadanie 18.

Ktore zaopatrzenie ortotyczne stosowane jest w wadach postawy w celu sygnalizowania pacjentowi

przyjecia nieprawidtowej postawy i stymulowania do jej poprawiania?

A.
B.
C.
D.

Gorset Blounta z Milwaukee.
Sznuréwka potgorsetowa.
Prostotrzymacz taSmowy.
Kohnierz Florida.

Zadanie 19.

Ktory zestaw narzg¢dzi nalezy dobra¢ do wykonania protezy kosmetycznej przedramienia?

A. Miotek, tarniki do drewna, nozyce do blachy, ndz szewski.
B. Nozyce do gipsu, pompa prozniowa, zelazko, wiertarka.
C. Maszyna krojcza, nitownica, dziurkarka, taciarka.
D. Krajak, ¢wieki, drasarka, szarfowaczka.

Zadanie 20.

Ktorego zestawu materialow nalezy uzyé do wykonania tuski z tworzywa termoplastycznego na dion

1 przedramig?
A.

B.

Opaski gipsowe, paski velcro, gips modelowy, talk, drut miedziany, tworzywo na
wyscielenie.

Gips ceramiczny, Zywica epoksydowa, masa szpachlowa, wazelina, ponczoszka tekstylna,
pret zbrojeniowy.

Tworzywo na wyscielenie, paski velcro, utwardzacz do zywic, drut stalowy, wazelina,
sprzegielko.

.| Pasek termoplastu, mydto, pret zbrojeniowy, talk, ostona bowdenowska, witdkno weglowe.
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Zadanie 21.

Wskaz dziatanie, ktére bedzie stanowilo kolejny, brakujacy etap prac, oznaczony ,,?” zwigzanych
z wykonaniem tuski na koficzyn¢ gérna z tworzywa termoplastycznego.

Wykonanie pozytywu

'

Modelowanie wyscielen na miejsca wrazliwe

!

2

!

Modelowanie tworzywa termoplastycznego na
pozytywie

b

Przymiarka

A. Rozgrzanie tworzywa termoplastycznego w piecu.
B. Przygotowanie tuski do przymiarki.
C. Wykonanie negatywu.
D. Pobranie miar.
Zadanie 22.

Aby wykona¢ strzemig oporowe do aparatu odcigzajacego na konczyne dolng, szyng Thomasa nalezy

A. wymierzy¢, odciac, oszlifowaé, zagigé w imadle do kata prostego.
B. odcigé, wymierzy¢, oszlifowac, zagigé w imadle do kata prostego.
C. odcigé, oszlifowac, zagia¢ w imadle do kata prostego, wymierzy¢.
D. oszlifowac, zagia¢ w imadle do kata prostego, wymierzy¢, odciac.

Zadanie 23.

Wykonujgc lej protezowy z zywicy metodg podcis$nieniowa, przed natozeniem folii PVA na pozytyw
gipsowy nalezy ja

rozgrzac 1 zmarszczyc¢.

namoczy¢ i rozgrzac.
rozciggnad i ozigbié.

cawp

o0zigbi¢ i namoczy¢.
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Zadanie 24.

Ktorg czynno$¢ nalezy wykonaé podczas przymiarki koncowej stabilizatora stawu kolanowego?

A. Wyregulowac pasy tylne tak, aby uniemozliwi¢ ruch w stawie kolanowym,
B. W celu zapewnienia higieny zalozy¢ aparat bezposrednio na skore.

C. Sprawdzi¢ dzialanie ortozy w pozycji stojacej pod obcigzeniem.

D. Sprawdzié dzialanie ortozy w pozycji siedzacej w odcigzeniu.

Zadanie 25.
Oceniajac jakos¢ wykonania sznuréwki ledzwiowo-krzyzowej w fazie do przymiarki, nalezy zatozy¢ ja
pacjentowi tak aby

A. dolna krawedz znajdowata si¢ ok. 20 cm ponizej konfica kosci ogonowe;.
B. zapewniala stabilizacj¢ krggostupa, ale nie utrudniata oddychania.

C. stalki tylne przylegaly do okolicy lgdzwiowo-piersiowe;.

D. sila zapigcia uniemozliwiala ruchy kregostupa.

Zadanie 26.
Instrukcja eksploatacji gorsetu stabilizujacego typu Jevett'a powinna zawiera¢ informacjg, ze gorset nalezy
A. codziennie sprawdzac i samodzielnie wykonywac¢ drobne naprawy.
B. odda¢ do zaktadu w przypadku stwierdzenia nieprawidlowosci.
C. zaklada¢ w pozycji siedzace] bezposrednio na ciato pacjenta.
D. stosowac calodobowo i nie zdejmowac na czas snu.
Zadanie 27.
Po amputacji w obrgbie koniczyny dolnej usprawnianie pacjenta z protezg nalezy zaczaé¢ od nauki
A. postugiwania si¢ protezg i dbania o kikut.
B. przenoszenia ci¢zaru ciala na proteze.

C. chodzenia przy pomocy balkonika.
D. pionizacji w barierkach.

Zadanie 28.
Rysunek przedstawia znieksztalcenie, na ktore nalezy zaprojektowaé wktadke ortopedyczng na stope
A. wydrazona.
L ¢
B. pigtowsa. .? ¢ . . . .,
C. konska.
D. plaska.
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Ile wynosi koszt zakupu materiatow do wykonania obuwia ortopedycznego, jezeli nalezy kupic¢ je

uwzgledniajac dane zawarte w tabeli?

A.

B.
C.
D

Zadanie 30.
Ktora forme¢ do budowy obuwia ortopedycznego przedstawiono na rysunku?

A.

B.
C.
D

Zadanie 31.

22.72 7k nazwa materiatu jedn-ostka . koszt ilt.:léé
62,42 74 miary jednostkowy zuzyta

skéra bydleca obuwnicza m2 150,00 0,3

66,92 7t styrogum grubosé¢ 6 mm m2 30,00 0,1
236,37 zt gabka lateksowa 5mm m2 25,00 0,02
klej Wicmast 660 kg 29,00 0,3

tasma stylonowa 20 mm mb 0,02 1

oczka do sznurowadet szt 0,15 20

otok w-22 mb 2,20 1

Przywiedzeniowa.

Symetryczna.

Odwiedzeniows. (
Dostosowang.

Ktoérego elementu korekcji nalezy uzy¢ do zaprojektowania obuwia ortopedycznego na utrwalone stopy

konsko-szpotawe?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32.

Pozycji neutralne;.
Odcigzenia deformac;ji.
Odwiedzenia przodostopia.
Przywiedzenia przodostopia.

Ktorego materiatu nalezy uzy¢ do wykonania podeszwy w obuwiu ortopedycznym?

A.

B.
C.
D

Skory wtornej grubos¢ 2 mm.
Styrogumy grubos¢ 6 mm.
Fibry chemoutwardzalne;.
Skory podszewkowe;j.
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Zadanie 33.
Zestaw narzedzi wskazany w ramce stuzy do wykonania . szarfowaczka
A. obuwia ortopedycznego. * Cwiekarka
C e e drasarka
B. protezy kanadyjskie;j. o krajak

C. aparatu Thomasa.
D. ortozy Stacka.

Zadanie 34.
Jaka powinna by¢ wysokos$¢ cholewki, aby obuwie ortopedyczne spelnito zatoZenia zawarte w ramce?
A. 155cm — : :
B. 20,0 cm . rodzajfnleksztah:tlenla — stopa opadajaca;
e dfugosc stopy pacjenta—27 cm;
C. 290cm » wysokos¢ cholewki — dtuzsza o 2 cm od 2/3 dtugosci stopy
D. 42,5cm
Zadanie 35.

Ktory rodzaj wozka inwalidzkiego stosowany jest do pionizacji chorego we wczesnym okresie po
uszkodzeniu rdzenia krggowego?

A. Higieniczny.

B. Terenowy.

C. Lezakowy.
D. Fotelowy.
Zadanie 36.

Ktory zestaw elementow konstrukcyjnych wozka inwalidzkiego petni funkcjg ortotyczna?

A. Siedzisko, obrgcze napgdowe.
B. Rama oparcia, kota przednie.
C. Rama siedziska, kota tylne.
D. Oparcie, podnozek.

Zadanie 37.
Regulujac elementy wozka inwalidzkiego ACTIV, nalezy

A. podnézki wysungc€ na taka dtugosé, aby uda przylegaly do siedzenia.
B. obrecze napedowe zamontowac daleko od kota napedowego.

C. kat oparcia ustali¢ prostopadle do powierzchni siedziska.

D. wywazy¢ wozek, dgzac do obcigzenia kot przednich.
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Zadanie 38.

Ktorej wskazdwki nalezy udzieli¢ pacjentowi, jezeli potrzebuje on stabilnej podpory podczas poruszania
si¢ i w tym celu uzywa podporki czterokotowe;j?
A. Podporka jest przeznaczona do uzytkowania na powierzchniach o duzym nachyleniu.
B. Co najmniej raz na trzy lata nalezy dokona¢ przegladu wszystkich elementow
konstrukcyjnych.
C. Podczas wchodzenia i wychodzenia podpérka wymaga zablokowania kot jezdnych.
D. Podporke mozna uzywac na podtozu mokrym, oblodzonym lub zapiaszczonym.

Zadanie 39.
Na rysunku podporki wielofunkcyjnej rame uktadu konstrukcyjnego oznaczono literg

Zadanie 40.

Pacjent z trwalg dysfunkcja chodu i zaburzeniami czynnosci chwytnej rgki moze otrzymac, na zlecenie
lekarza ortopedy, kule tokciowa z podparciem na przedramieniu raz na

A. 6 miesiccy.
B. 1rok.
C. 3lata.
D. 5lat.
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